

# 文明家庭风采展示



## 田国林 一家三代从军梦

本报记者 齐斐斐

夏日清晨，献县高官镇大许村沐浴在晨光中。72岁的田国林老人的家门早早地敞开了，“嚓嚓”的扫地声响起在这个朴素的农家小院里。

### 遗憾的从军梦

说起从军梦，田国林还是有些遗憾。他没真正地当过兵，只是曾担任村上的民兵。但就是自己的这份遗憾，却也成就了一个军人家庭。

田国林第四人，他是家里的长子，在他13到16岁的时候，父母相继去世。那时他的姐姐刚成年，妹妹4岁，弟弟1岁，姐弟四人靠大伯拉扯长大。田国林自十几岁就跟着参加集体劳动挣工分。19岁时，村上民兵连长看他干活踏实，就让他加入了民兵连，从那时起，田国林就有了当兵的梦想。

但当部队来村里招兵时，田国林却没有去，因为家里确实有很多事需要他来做，弟弟妹妹也需要他照顾，大伯也劝他留家里。就在体检都通过的情况下，他还是放弃了向往的部队。

从此，他把遗憾当作了动力，一直向村民们宣传和介绍征兵政策，鼓励大家去当兵，去为国家作贡献。在他的影响下，这些年，村中有20多人踊跃参军。

### 三个儿子两个兵

结婚生子，日子的苦累和酸甜都没有磨灭他的从军梦。田国林从小灌输教育3个儿子树立去当兵的志向，给他们讲“一人参军，全家光荣”的理念。

大儿子田同江自幼在父亲的熏陶下，非常向往部队的生活，从小到大最喜欢的衣服就是军装军帽。高中毕业时，家里经济条件不是很好，懂事的田同江想的是要外出打工，减轻家里的负担，还可以让两个弟弟上学。可是田国林坚决不同意，要求儿子一定去当兵。他跟儿子说，部队里也可以读军校。在父亲的劝说下，田同江奔赴了向往的军营。

当兵的时候他带去了高考的书籍，训练之余，认真学习文化知识，学习部队的军事书籍。入伍第三年，他参加了考试，却没有考上军校。此时正值好多战友都退伍回家，他跟父亲说了犹豫回不去的时候，父亲给了他继续从军的鼓励。经过一段时间的思想斗争，田同江决定再考军校，这一次，他成功考入了石家庄陆军学院，成为了一名侦察兵。如今已从军27年，两次荣立三等功，多次受到嘉奖，去年建党百年，他被河北省军区评为“优秀共产党员”。

小儿子田同河1985年出生，哥哥每年

回家探亲时，他就觉得哥哥穿着一身军装英姿飒爽，从军的种子在他的心里生根发芽。他把想法告诉了父亲，父亲鼓励他，好男儿就应该上战场，18岁就可当兵。2003年，田同河18岁，他一刻也不想等，当年就报名通过体检，顺利成了部队的一名卫生员。那年正赶上全国暴发了非典疫情，田同河和战友们在体能训练之余，基本上就是在车站给人们进行消毒和体温检测，与疫情长期战斗。在服役期间，田同河还参与了2008年的奥运安保和2009年阅兵的安保工作，被评为优秀士兵，获多次嘉奖。12年的从军生涯，退役后，田同河被分配到高官镇工作。在这几年的防控新冠疫情中，更是冲锋在前，发挥了老兵的带头作用。

3个儿子两个从军，这也是田国林最骄傲的事。

### 三代人的接力

大儿子和三儿子能够在部队屡次立功、安心服役，和母亲闫治秀的教育和鼓励也是分不开的。

2007年，闫治秀患脑瘤需住院手术，手术危险性极大，两个孩子都在部队服役，为了能让儿子们安心工作，她决定不让家人通知儿子，怕他们分心影响工作。

她的两个儿媳在这多年的付出中，体会更深。大儿媳陈伟说，他们2004年结婚，订婚前就见了3次面。现在丈夫在沧州军分区工作见面还多一些，过去每年见面的次数就是那十几天的年假。

三儿媳褚文文说，她和丈夫结婚后，丈夫就去了部队，执行任务的时候他们手机是上交的，只有休息时，夫妻才能通个电话，一年见面的时间也不过一个月。文文说，夫妻俩因长期两地分居，一直怀不上孩子，二人尝试做了7次试管婴儿都没成功。丈夫退役后，医生都说他们已经要不上孩子了，建议二人领养。他们就在当地登了记，领养条件也已经通过了审核，就她去见小孩了，这时的文文却突然怀孕了。现在他们已经是幸福的三口之家。

在两个儿子的感染下，田国林的两个孙子都对部队充满了向往，立志到部队锻炼，保家卫国。长孙田雯峰从小就有个飞行员梦，如今通过努力已考入河北青少年海军航空班，就读于衡水中学；次孙田文哲于2020年携笔从戎，投身军营，现服役于青岛某部，也实现了自己的从军梦，今年刚参加了军校考试，成绩不错，准备立足军营作贡献。

如今，田国林一家热爱祖国、情系国防的事迹，已被周围村民传为佳话。田国林和妻子常常向村民们宣传征兵政策，村里很多后来入伍的适龄青年说，都是受到田家兄弟的感染投身军营的。在田家人的带动下，大许村很多村民对于应征入伍有了新的认识，“一人参军、全家光荣”的观念在这村已深入人心。

7月9日上午，沧州青年女企业家协会第一届第二次代表大会在狮城百姓健康医院举行。沧州青年女企业家协会秉承“创业富民、创新强市”的总目标，带领沧州广大青年女企业家为全市各方面发展作出了应有的贡献。活动中，狮城百姓健康医院被评为“优秀会员单位”，院长马英（中）当选为副会长。作为一个拥有半数以上女职工的健康服务集团，马英说：“今后将以此为激励，乐于奉献，诚信经营，为狮城人民做好各项健康服务，为大众健康竭尽所能。”

齐斐斐 范朋飞 摄

# 许云飞 公益里的光和暖

本报记者 齐斐斐

在他的人生信念里，心是人生旅途的起点，爱是温暖的力量。他扶贫济困、捐资助学、公益慈善、抗疫奉献，践行了一个民营企业负责人的责任和担当。他就是圣卓建设集团党支部书记、董事长许云飞。日前，他被评为2022年月度“沧州好人”。

### 致富回报桑梓

2021年的4月，对于黄骅市旧城镇旧城村的村民来说，那些天只有一个话题，就是本村企业家许云飞为全村2900余名村民每人买了一份保险，主要是为新冠疫情发生后居民的安置、救援、善后提供理赔。

许云飞今年46岁，年轻时离乡，2015年下海创业，因为辛勤付出，他所经营的圣卓建设集团，从小到大，事业稳步发展。虽然长年在外打拼，但他十分关心家乡的发展。去年，当他得知村“两委”正商量要为全村人上保险时，就主动找到了村支书朱海鹏，表达了自己的捐赠意愿。许云飞的想法得到了村“两委”的一致赞扬，经过双方沟通，最终许云飞向村委会捐赠了3万元现金，用于支付村民们的保险费用。

许云飞说：“虽然工作忙很少回来，但旧城村是我的‘根’。能够为村里的乡亲们尽一份力，我特别高兴。”

### 爱心温暖学子

“志通，爱心企业的许总来看你了。”一身尘土的孩子，破落不堪的家。“孩子，知道你考上哈尔滨工程大学了，也知道你的困难，我给你拿点学费来。”亲切的话语，双手接过5000元钱，二人对视间，眉宇



许云飞（右）资助贫困大学生

相交的是融融的暖意。这是2020年7月发生在献县周志通家的一幕。

周志通是许云飞资助的一个贫困孩子，这些年，这样的画面，时常上演。

周志通出生在献县河城街薛村一个贫困的农家，家中7口人，奶奶古稀，长年卧床吃药，60多岁的三爷爷因残疾未娶妻。母亲患癌，父亲在前些年打工时受伤，加之颈椎病、心脏病，劳动受限。家中姐弟三人，姐姐大学刚毕业，同胞弟弟和志通一样即将步入大学。年收入不足万元的大家庭，根本负担不起孩子的学费。许云飞得知情况后，在孩子开学之前把5000元爱心助学款送到了孩子家中，鼓励孩子好好读书，将来成为社会的栋梁之才。

“你即将步入大学的校门，一定要立志自强，用自己的能力改变家庭现状，好男儿当勇往直前。”来到贫困生杨汝愿家中，许云飞对这个困难的家庭深表痛心。母亲残疾，无劳动能力，父亲打工中摔伤骨折，不能干重活。只有汝愿有了出息，才能改变家庭现状。

给予寒门更多关爱，让寒门学子们圆梦是许云飞多年来的承诺。去年，南皮县南皮镇大赵庄村的王芯爱以616分的成绩考入了杭州师范大学。单亲家庭的孩子，苦读深耕，从来不舍得花一分钱。在去年南皮县爱心协会组织的爱心助圆梦活动中，他把5000元钱交到了芯爱手里，让她圆梦大学。

南皮县寨子镇大马家村的

刘欣悦，家中姐妹兄弟四人上学，父母务农，生活贫困。去年以564分的成绩考入了河北地质大学。谈到未来，许云飞鼓励她，梦想的起点就在脚下，要自立自强，感恩他人，回报社会。

### 500个电话协调抗疫

许云飞的爱不仅体现在关心家乡父老上，疫情来袭，当民众的健康遭遇威胁时，他也表现出了责任与担当。

今年3月12日晚上11时，春雨淅沥。这是沧州疫情封控的第四天。许云飞的书桌上，一本建筑行业的专业书籍已经看了一半。

白天，他看到了朋友圈里各地招募志愿者的信息，就马上在“圣卓群”里发布了征集令。与企业党支部所在地、运河区南陈屯镇取得了联系。当得知镇政府工作人员已经3个日夜几乎没有休息、运送物资也需要车辆支援时，他赶紧安排了4辆车，要求志愿人员凌晨必须到位。

“回学坤、许云龙、刘世涛、姚振……”50多名员工接龙报名。这是征战的开始，也是许云飞几百个电话协调的开始。“党员和预备党员上，中层干部上，部门骨干上！”就这样，精心挑选的13名勇士整装待发。

疫情封控，人员都分散在各小区，车辆进出都需要通行证。几番协调后，13张工作证办理好。那一夜的雨，许云飞最清楚，他没有停留一刻，两个手机倒替着，一直都在通话状态。他们没有车辆通行证，只能派出党员骨干，骑着电动车冒雨跑遍全城，为志愿者们送去出入证。



13日凌晨4时，从四面八方赶来的圣卓员工们临时组成志愿服务队，一刻不停就奔赴了最前线。

红衣铁甲，圣卓志愿服务队的志愿者们和车辆日以继日地奔波在一线，许云飞的电话也没有停歇过。

就在两年前的疫情中，沧州封控的第三天，他就为运河区、新华区、黄骅市旧城镇、沧县姚官屯等多处路口防疫人员送去了抗疫物资。今年的这次疫情，应急防控物资成为他再一次关注的焦点。当得知镇政府还缺消毒液和消杀雾炮车时，他半夜寻找货源，捐赠了3辆消杀雾炮车，并让志愿者们奔波百余里，到临港经济开发区拉回3吨消毒液捐赠到抗疫一线。

3月28日，沧州大部分解封。许云飞心里的石头也落了地。不经意间翻看了几天的通话记录，才发现自己竟打了500多个电话。

大仁大勇，和衷共济，这是许云飞抱定的企业理念，更是他个人精神的体现。多年来，他一直致力于公益事业，除了奉献爱心外，还多次组织人员为贫困地区捐款捐物，组织人员去河南救水灾。还经常开展保护大运河行动，与志愿者们清理垃圾，保护河道。他还义务修建多条村路，解决了政府和老百姓的难题。连年来，已捐款捐物价值上百万元。

## 沧州好人

# “美好家园”杯 发现最美“兵支书”

中共沧州市委组织部 沧州市退役军人事务局 沧州日报社 联合主办

## 常占辉 两度回村为家乡

本报记者 杨静然

主人公心语：我是从小尤村成长起来的，实现人生价值，不应该只局限在个人财富上，而应该为家乡多做些事，带领村民一起致富。



房舍错落有致、户户窗明几净、村道平坦整洁，民族广场上，十几米高的民族塔熠熠生辉……这里是海兴县赵毛陶镇小尤村。

50岁的村党支部书记常占辉喜欢沿村道漫步，听村民们的欢声笑语，看老人脸上灿烂的笑容。20年前，意气风发的他曾担任村党支部书记，带领村民打机井、包砖窑。却因为种种原因离开了村庄。2021年，带着满腔热情，常占辉又回到了这片土地上，誓要为村民们办实事、真事，带领大家一起致富。

### 为了家乡两度回村

1990年，常占辉参军入伍，服役4年后回到县里创业，摸爬滚打数年小有作为。

2001年，小尤村陷入发展低谷，急需一位务实肯干的党支部书记带领村民走出贫困。年轻有为的常占辉进入大家的视线。凭借敢于担当、稳重朴实的品质，他在村“两委”换届时全票当选村党支部书记。

那时的小尤村村心不稳，环境落后，村里连一条像样的道路都没有。常占辉顶着各种压力，克服重重困难，将村民的心、班子的心紧紧地“箍”在一起，展开各项工作，打机井、承包砖窑、重新分配土地……村民的日子有了起色，可常占辉由于家庭、身体等原因，却离开了村子。

2021年，村“两委”换届，老支书和乡领导再次想到了常占辉，希望他能再次扛起担子。深思熟虑后，他再次回到了村里。

“在外拼搏多年，可我的根、我的心却始终在小尤村。今后，百姓的事就是我的事，我必须办；办不了，也会想方设法去办。”常占辉临危受命时的一席话掷地有声，感动了在场的村民。

这些年，小尤村有了一定变化，可道路仍是制约发展的一大障碍。上任之初，常占辉各方筹措资金，硬化了村内街道、入户路以及农田主干道，小尤村也因此彻底告别了“雨天一身泥、晴天一身土”的过去。

紧接着，他改造坑塘，修建排水沟，安装了80盏路灯，协调水利、电力部门将全村饮水管道、输电线路全部免费更新，建设了卫生站、图书室、便民综合服务站……

### 依托红色文化 谋求新路子

村路通了，村庄美了，百姓的笑容也多了。常占辉心里有了新谋划。小尤村是一个纯回族

村，也是远近闻名的抗战民族村。

1931年“九一八事变”后，津南特委负责人刘格平曾派人到小尤村一带发展党员，建立中共黄河支部。1938年，肖华开辟冀鲁边区，将黄河支部改建为尤村区委，并建立了尤村抗日民主政府、区队和民族统战救国会，成了当时坚强的抗日根据地。1940年，冀鲁边回民支队成立后，常驻小尤村，军民同仇敌忾，保家卫国，村民为抗战胜利作出了重要贡献。

为了纪念这段历史，几年前，雕刻着民族英雄马本斋之子马国超少将等50位将领题词的石碑林，在小尤村正式建成开放。一同建成的，还有文物陈列馆，当年老区人民支援前线使用过的纺车、碾子等支前工具一一陈列其中。

最近几天，常占辉没事就往石碑林跑，修缮、翻新各种设施。他打算依托石碑林、文化广场、文物陈列馆，在小尤村打造一条红色文化旅游线，让红色文化走出去，村外的游客走进来。为此，他还查阅了相关史实资料，寻访村里的老人，进一步挖掘红色故事。

### 凡事多为百姓着想

常占辉总说，老百姓是最可爱的人，工作想要推进，村干部只要讲道理，做好政策的宣传，像对待亲人一样对待他们，就一定能取得他们的信任。

他是这样说的，也是这样做的。

“秋雪蜜桃”是海兴县特色产业，小尤村种植了400余亩，是村民增收的重要经济来源。为了保障该产业项目的持续发展，去年4月，常占辉召开会议，和“两委”班子商量决定将其承包给了县建投公司，可以确保实现村集体经济效益80万元以上，带动了村民就业增收。

就业增收，常占辉先想到的是村里的困难户、低保户。常占辉在桃园给他们安排了岗位，还将村里的卫生保洁工作，也交给了他们，让他们在家门口就能有工作。

面对经济落后，他找路子、求发展；面对邻里矛盾，他苦心劝解；面对疫情防控，他严防死守。如今，常占辉一直奋战在村支书的岗位上，有他在，老百姓放心。

美好家园河北环保有限公司

### 当兵保家卫国 退伍服务民生

各种保洁 园林绿化 社区管理  
汽修保养 智慧物业 职业培训